

台湾新娘

7月18日

苏州盘门景区一个咖啡馆里。

郑祖愉从台湾嫁到苏州已有四年时间了,长相颇有江南味道的她和苏州女孩已看不出区别,但认识她的人还是喜欢喊她“台湾新娘”。

这四年,郑祖愉新认识的朋友都是先生的朋友。一个月前,开在苏州古山塘街以夫妻两人名字命名的咖啡店歇业了,目前,郑祖愉专心在家带孩子。她已经适应,并且享受着如今的状态。

采访她的那天,是正式实施大陆居民赴台湾旅游的第一天。对于这个日子,郑祖愉看得很淡。如同她当年的婚礼被媒体轰炸报道一样,她内心是平静的。她说,让她感到踏实的是如今柴米油盐的真实生活。



通贵桥是苏州山塘河上的一座古桥

通贵桥上,浪漫与美好在滋生

7月18日,苏州天气异常闷热,郑祖愉开着车来到盘门景区一个咖啡馆。咖啡馆是她熟悉的环境,一个月前她也经营着这样一家咖啡馆,名为“春田咖啡”,如同固守着她那美丽的爱情和婚姻一样,执著而认真,浪漫而又平凡。

时间倒回到2000年的夏季。一直都在台湾生活的郑祖愉来到了大陆,第一站就到了苏州。“那时候,我还是领队呢,带了20人的团队到苏州旅游,他是苏州的地接导游,也是我到大陆认识的第一个朋友。”郑祖愉所说的他就是苏州导游王小春。有人这样形容这个小有名气的导游:“别名江南小春,地地道道的苏州人。”

第一次见面是在上海虹桥机场。郑祖愉说,自己对这个男导游并没有什么特别的感觉,只是自己在台湾时比较喜欢读一些史书,对大陆的很多历史很感兴趣。许多历史故事经王小春一讲,格外栩栩如生。

但是她印象比较深刻的还是山塘街。一条流淌了千年的河流,被白居易沿河建造了古色古香的山塘街市,“感觉太美了,以前从没有想到还会有这样的街道存在,只是觉得会在历史书中存在,现在就在眼前了,甚至有些不大相信自己的眼睛。”郑祖愉带队欣赏美景的时候,更没有想到会有一位解说形象服务体贴的男导游陪伴在身边,隐约中,她觉得这是一位可靠的男人。

山塘街上有一

座著名的桥——通贵桥,是苏州保存最完整的单拱桥。建筑大师贝聿铭曾赞其“最美”。郑祖愉依稀还记得,穿过上海石库门、经过西湖雷峰塔后,她印象中还是烙下了通贵桥。

“待会带你去个好地方。”王小春神秘地笑着,没有马上告诉答案。晚上大家回到下榻的饭店,王小春带着郑祖愉上了车,她问:去哪里?小春答:你想去的地方。

经过现代繁华的石路商业区,穿过一条普通的马路,王小春带着郑祖愉继续走,突然间,他们来到了另一个江南童话世界:君到姑苏见,人家尽枕河,古宫闲地少,水巷小桥多。一个地地道道的水乡街巷。

郑祖愉好奇地看着通贵桥的一切,摸摸桥上的石狮子,看看山塘河里他们两人的倒影,一切都是那么浪漫……行程结束后,郑祖愉回到了台湾,王小春仍然留在苏州。只是一种特殊的感情开始在海峡两岸之间滋生蔓延。

“先斩后奏”,从南京跑到苏州登记结婚

那次苏州之行回到台湾后,两人一直电话往来。2001年,郑祖愉和姐姐经朋友介绍一起到南京大学读MBA,她和小春的关系更进了一步。

郑祖愉至今还记得在南京租房的位置:“新街口附近,长江路上的一个房子,60平方米装修好,每月1200元,当时很多人都说租贵了,想起来发展真是太快了,现在这个价格肯定是租不到了。”

到南京读书后,苏州和南京的热线上就多了一对电话情侣。有一次,王小春在电话里就向郑祖愉求婚:“我们结婚吧。”简单得不能再简单的语言。“没有问题啊,关键你要过了我父母这一关啊!”

郑祖愉清楚地记得,当她公布她和小春的恋爱关系时,家里人开始不大支持。“家里人认为女孩子不应该嫁这么远,万一吵架回娘家都不方便!”

后来,在郑祖愉的一再坚持下,父母提出了试婚的想法。“这样也是为了我好,意

思是即使不谈了回去也不至于离婚的人。”郑祖愉完全理解父母的苦心。

但是郑祖愉并没有听父母的话,而是“先斩后奏”,干脆带着身份证明从南京跑到苏州,与王小春登记了。

在此情况下,父母也理解了女儿坚决的爱情。并特地从台湾赶到苏州参加女儿的婚礼。

2004年7月23日,两人的“春田咖啡”在山塘街正式开张营业。

第二天,郑祖愉和王小春的中国式婚礼在山塘街举行。

古运河畔的明代婚礼

《苏州小伙与台湾姑娘古运河畔结“同心”》、《苏州“状元”迎娶台湾新娘》、《千年山塘邂逅明代婚典 苏州小伙迎娶台北新娘》……2004年的一场水乡婚礼成为全国媒体争相报道的热点,婚典的掌礼由民俗博物馆艺术团团长杨中平出任,整套婚典仪式亦由其从明代苏州的婚礼民俗中整理而成。山塘街这场婚礼的新娘正是郑祖愉。

如今提起当初的那场婚礼,她还记得披霞戴凤的自己乘坐彩船,迎着古运河上的微风,一路漂到千年山塘古街上的码头时的情景。在岸边苦等的新郎、花轿、明代喜服、锣鼓,山塘古街时空恍如穿越了几百年,从台湾来的亲人随着新娘,从杨柳下、运河上、通贵桥、玉涵堂一路走来。再走通贵桥更有一种别样的温情,郑祖愉不由得想起那个只属于她和王小春的夜晚。

结婚的第二年,王小春与妻子郑祖愉回台湾办了宴席。郑祖愉说,那时候手续还是比较麻烦的,所以苏州这边只去了先生一个人。

“春田咖啡”,一个不忍吵醒的梦

如果说郑祖愉现在出去说自己是苏州人,恐怕没有人怀疑。白皙的皮肤,温文的性格,小巧的身材,雅致的举止,轻盈的谈吐,典型的江南女子。

“你喜欢这里吗?”“喜欢。”“不如在这里开个咖啡



嫁到苏州4年,郑祖愉看上去和江南女子没有区别

店让你打理啊?”“好啊,起个什么名字呢?”“就叫春田咖啡好了!”郑祖愉的小名叫小田。或许美丽的山塘河畔曾留下这样的对话。

2003年,苏州金阊区政府对山塘街进行古建筑改造时,王小春和郑祖愉就租了一个店面,开了一间咖啡红酒坊,取名春田咖啡红酒坊。店名取“春”和“田”寓意不言而喻。小店在他们婚礼前一天开张。

春田店大到整个店内的布局设计,小到所有的器皿都是两人去周边地区淘来的。“走进春田,最具特色的是吧台的玻璃台面中竟镶嵌了几千颗金黄色的珠珠,夜色中,整个一楼弥漫着神秘的气氛,走到阳台,主人竟然把阳台的顶棚用竹席来做,像那江南渔船的顶,旁边是小桥流水,看着对面住家斑驳的老墙,喝着苏州的碧螺春,窗外下着小雨,此情此景,心都醉了。”一位网友来过“春田咖啡”,留下这样的心情感受。

如今,郑祖愉说起这个店有些遗憾,因为在一个月前,她亲手关掉了营业四年多的店,关掉了她和小春一个愿望实现的实体。

“这个店基本上是我先

生做的,开店确实很辛苦,我不大在意小钱,可是要负担6个服务员的薪水,还有房租,税收水电费用等,这么多年一直都在亏着做,直到现在不得不关掉。”但是王小春没有丝毫的怨言,有的只是支持,或许他知道,这是郑祖愉的一个梦,甜蜜的梦,他不忍心吵醒。

想带儿子坐一回周末包机去台北

郑祖愉平时在家一直坚持自己动手做家务,不想让老人太累了,她还试着听收音机学习苏州话,学着适应江南闷热的梅雨季节。“我觉得自己已经彻底融入到这个城市了,深切感受它的发展和变化,所以也不觉得有什么新鲜和异样了。”

2007年5月16日,郑祖愉在台北生下一个男孩。生活从此有了重心转移。她按照中国人的传统翻看字典为儿子起名字,最后定为“皓辰”,寓意明亮的星辰。她希望儿子将来做一个大气的中国人,不必在意说台湾话还是苏州话,说普通话好了。

现在郑祖愉偶尔也会想起家乡夜摊上正宗的台湾小吃,也会回味家乡纯正酸味的醋,也会冒出小时候一两个其他的愿望和梦想,但是现在她只想把更多的时间留给儿子,想带儿子乘坐一回两岸周末包机,从上海到台北。

想起郑祖愉和王小春的婚礼当天,众人簇拥着这对新人,来自海峡两岸的一个大家族站满了通贵桥,在快门声中,幸福地留下“同心”的照片。注视着通贵桥下水中的倒影,郑祖愉的大姨张兰凤说,这里让她想起了台湾的古街“九份”。“雨天的时候,坐在九份的茶室里,望着远处彭家屿的蔚蓝海,那是多么惬意的一份心情。”张兰凤来过苏州好几次了,每当她置身在苏州园林,在池塘边漫步时,她也会记起九份。

谁又能说,这何尝不是台湾新娘郑祖愉现在的感受呢?

快报记者 王彪

为奥运干杯
第2届现代快报
读者啤酒节
火热招商中

免费畅饮、人体彩绘、活体雕塑、现场DIY鸡尾酒调配……
更多精彩,期待你参与!

我们诚邀您全程冠名

总冠名赞助商权益:

- 1.全程连续性新闻报道
- 2.现场布景统一包装(1912街区、水木秦淮街区)
- 3.本活动形象广告回报n条

招商原则:统分结合

赞助商权益:

- 1912街区独家专场合作
- 水木秦淮街区A类、B类专区合作

招商热线: 025-84783580
主办:现代快报社

江苏都市网
WWW.JS.CN